школьный этап 

всероссийской олимпиады школьников по астрономии
2010-2011 учебный год
11 класс, задания
1.Где человеку легче плавать в воде: на Земле или на Луне?

2.За счет  приливного взаимодействия с Землей Луна движется по спиралеобразной орбите, каждый  год удаляясь от Земли на 3 см. Через сколько лет на Земле прекратятся полные солнечные затмения?
3.Галактика, находящаяся от нас в момент наблюдения  на расстоянии 330 Мпк, имеет скорость  V= 30 тыс  км /с. На каком расстоянии она находилась в момент излучения света?
4.Космический корабль движется вокруг Земли по эллиптической орбите. В какой точке орбиты и на какой угол следует изменить направление скорости корабля (без изменения ее величины), чтобы корабль стал двигаться по круговой орбите?

5.Температура в центре Солнца 15 млн К и там проте​кают термоядерные реакции. Почему же у белого карлика Сири​ус В, температура внутри которого оценивается в 40 млн К, эти реакции не протекают?
6.Астероид движется по орбите вокруг Солнца и вра​щается вокруг своей оси в том же направлении. Как изменяется радиус его орбиты под действием электромагнитного излучения, падающего на поверхность астероида и покидающего ее?
Физические постоянные

	Название
	Обозначение
	Численное значение
	Размерность

	Скорость света в вакууме
	с
	3,00(108
	м/с

	Гравитационная постоянная
	G
	6,67(10–11
	м3/(кг(с2)

	Постоянная Планка
	h
	6,63(10–34
	Дж(с

	Постоянная Больцмана
	К
	1,38(10–23
	Дж/К

	Постоянная плотности излучения
	(
	7,57(10–16
	Дж/(м3(К)

	Число Авогадро
	NA
	6,02(1023
	моль–1

	Универсальная газовая постоянная
	R
	8,3
	Дж/К(моль

	Единица энергии 1эВ
	
	1,6(10–19
	Дж

	Масса протона
	mp
	1,67(10–24
	кг

	Масса электрона
	me
	9,11(10–31
	кг

	Заряд протона
	e
	1,6(10–19
	Кул

	Потенциал ионизации водорода
	
	13,6
	В

	Постоянная Стефана–Больцмана
	(
	5,67(10–8
	Вт/(м2(К4)


Астрономические постоянные

	Название
	Численное значение

	Астрономическая единица
	150(106 км

	Тропический год
	365,2422 сут.

	Число секунд в году
	3,16(107 с

	Экваториальный радиус Земли
	6378 км

	Наклон эклиптики к экватору
	23(26(

	Постоянная аберрации
	20,5(

	Годичная прецессия по долготе
	50,3(

	Масса Солнца
	2,00(1030  кг

	Масса Земли
	5,98(1024 кг

	Масса Луны
	7,35(1022 кг

	Радиус Луны
	1738 км

	Большая полуось лунной орбиты
	384 400 км


Элементы планетных орбит 

	Планета
	Большая

полуось орбиты, а.е.
	Сидерический период обращения, г.
	Эксцентриситет
орбиты
	Наклон орбиты к плоскости эклиптики

	Меркурий
	 0,387
	 0,241
	0,206
	7(00(

	Венера
	 0,723
	 0,615
	0,007
	3(24(

	Земля
	 1,000
	 1,000
	0,017
	–

	Марс
	 1,524
	 1,880
	0,093
	1(51(

	Юпитер
	 5,203
	11,862
	0,048
	1(18(

	Сатурн
	 9,539
	29,458
	0,054
	2(29(

	Уран
	19,191
	84,015
	0,046
	0(46(

	Нептун
	30,071
	   164,788
	0,008
	1(46(


Физические характеристики больших планет 

	Планета
	Диаметр, км
	 Сидерический период вращения 
	Масса, 1024 кг
	Наклон экватора к плоскости орбиты
	Альбедо

	Меркурий
	  4 880
	  58,65d
	    0,33
	7(
	0,058

	Венера
	12 104
	243d
	    4,87
	   2,6(
	0,78

	Земля
	12 756
	24h56m4,1s
	    5,98
	   23(26(
	0,36

	Марс
	  6 794
	24h37m22,8s
	 0,64
	   25(11(
	0,15

	Юпитер
	142 984
	  9h50,5m
	      1898
	    3(07(
	0,54

	Сатурн
	120 536
	17h12m
	     568
	   26(45(
	0,54

	Уран
	51 118
	17h14,4m
	     86,8
	            82(
	0,60

	Нептун
	49 532
	16,11h
	      102
	            29(
	0,50


